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Deák Ferencz nemzetiségi javaslata 

tegnap részleteibon is elfogadtatott. Mocso- 

nyi 23 társával kijelentette, hogy miután a 
kisebbségi javaslat a nemzetiségi kérdésben 
visszautasitott, ök, mint a nemzetiségek kép- 
viselői nem vehetnek magukra felelősséget 
az iránt, hogy e törvény megalkotásához 

hozzájárultak; sokan közülök elhagyták a 

képviselőházat, de nem mindnyájan. Ivas- 
kovics köztetszés között kinyilatkoztatta, 

hogy itt nem a nemzetiségek, hanem az or- 

szág képviselői ülnek, ő kötelességének tartja 

részt venni a tárgyalásokban. 

Az új urbéri utasitás. 
(S.) Azon intézkedések lánczolatát, me- 

lyet a miniszterium az erdélyi birtokviszo- 
nyok rendezése körül a telekkönyvi hivata- 
lok felállitása, a székelyföldi urbériségek or- 
szágos kárpótlása, külön urbéri törvényszé- 
kek alakitása sat. által újabban életbe lép- 
tetett, azon utasitás egésziti ki, mely „az 
erdélyi urbéri biróságok számára 
a birtokszabályozási perek körüli 
eljárás tárgyában" legközelebb kiada- 
tott és a melyet lapunk is egész terjedelmé- 
ben közöl. 

Nem szándékunk ezen utasitást részle- 
tesen tárgyalni, miután azt körülményeink- 
nek s a minálunk oly annyira hátramaradt 
birtokrendezés szükségeinek, tökéletesen meg- 
felelőnek tartjuk. 

Sőt épen két főpontj ára akarjuk fi- 
gyelmeztetni gazdáinkat, birtokos osztályun- 
kat, mint a molyalk a táran árvendetes hala- 

dást jelképeznek, s általában eszközt és moó- 
dot nyujtanak arra, hogy a birtokszabályo- 
zás az erdélyi részekben gyorsabban ha- 
ladhasson s mentől előbb befejeztethessék. 

E két üdvös intézkedés az emlitett uta- 
sitás 2-5. § lyeiben foglaltatik. 

A 2. §. azt rendeli, hogy ,„jövőre a ta- 
gositást mindig rendelje el az urbéri tör- 
vényszék, ha a tagositást kérelmezök birtoka 
együtt véve a tagositandó határ területének 
legalább fele részét képezi.4 

Eddig a határ területének kétharma- 
da kivántatott, hogy az illető tagositni ki- 
vánók a tagositást megnyerhessék, s a nem 
akaró félt arra itéletesen is kényszerithessék. 

1 Ezután a határ fele elég lesz arra, 
hogy a tagositás megengedtessék. 

A kérdéses utasitás még nem mondja 
ugyan ki a kötelező tagositást, s azt egy- 
előre a határ fele része birtokosainak bele- 
egyezésétől teszi függövé, a mi mindenesetre 
hatalmas előhaladás, már csak azért is, mert 

már most az értelmetlen tömeg helyett, az 
értelmiség kezibe van az ügy sikere letéve. 
Eddig a volt urbéresek sok helyütt képesek 
valának belátás hiánya miatt, vagy félre- 
vezetés folytán akadályokat görditni a tago- 
sitás útjába; jövőre ez akadály egy része 
el van báritva. 

A semmi feltételtől nem függő, kény- 
szeritő tagositást időelőttinek találjuk ma- 
gunk is. Annyi a teendő, akkora a hátralék 
e téren, hogy yazt egyszerre fel sem birnók 
ölelni. Aztán értelmes s e munkakörben jár- 
tas mérnökünk sincs oly nagy számban, a 
mennyi a még nagyobb tömegekben meg- 
kezdendő birtokszabályozások végrehajtására 
szükséges volna. 

„E határozat önként érthetőleg kiterjed 
a végrehajtással még nem foganatositott azon 
ügyekre is, melyekre nézve a tagositás ed- 
dig azon okból tagadtatott meg, mert a ké- 
relmezők birtoka a határ kétharmad részét 
nem képezte, vagy mert a kitűzve volt zár- 
határidő alatt kereset nem adatott be." 

A hol a kétharmad kimutatása nehéz, 
vagy kétséges volt, ott a fél rész kimuta 
tása bizonyára annál könnyebb lesz. 

Az érintett második főpont azon bir- 
tokszabályozási pereket illeti, melyek a k öz- 
legelő elkülönitése, az erdelés nád- 
lási haszonvételek rendezése iránt inditandók.. A dod 
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Ezekre nézve az 1854-iki nyiltparancs 
keletkezése óta különböző határidők tüzettek 
ki és hosszabbittattak meg. A jelen utasitás 
5. §-lye már most rendeli, hogy a hol a per 
e tárgyakban még nem indittatott meg, a volt 

földes uraság, vagy a hol közbirtokosság 
van, ennek számára még egy rövid ha- 
táridőt tűzzön ki a biróság, s ennek le- 
folyta után a késedelmes földesuraság, vagy 
közbirtokosság költségére és veszélyéne 
hivatalból nevezzen ki gondnokot (cura- 
tor ad actum) és ezt a per haladéktalan meg- 
kezdésére utasitsa. 

Az emlitett utasitás e szerint a birtok- 
szabályozási perek e nemére nézve kötele- 
zöleg intézkedik, s azok mielőbbi lejárta- 
tása végett véghatáridőt tűz ki. 

Bizonyára nagyon örvendetes intézke- 
dések a birtokos osztályra nézve. 

Ohajtandó, hogy minél többen, minél 
gyorsabban és minél czélszerübben haszno- 
sitsák. 

Pest, november 28. 1868. 
(y z n.) Bizonyára nagy érdekeltséggel vet- 

ték önök mindig tudomásul azon kötelességszerü 
buzgó törekvést, melylyel képviselőik a Királyhágón 
tuli részek specialis bajait megismertetni és azok 
orvoslását a kormánynál ugy, mint az országgyü- 
lésnél sürgetni siettek. 

E tekintetben a derék hazafiak valóban min- 
dent elkövettek a mi erejüktől függőtt, és legfé 

nyesebben igazolták a bennök helyezett bizodal- 
mat, minek gyümölcse a jövő választások alkalmá- 
val bizonyára nyilvánulni fog. 

Hogy mindamellett nem mindig értek czélt, 
az valóban nem rajtuk, hanem a körülmények kér 
lelhetlenségén mult. 

Csupán ennek tulajdonitható például többi kö- 

zött, hogy Simay Gergely többszörös interpella- 
tioja ,az erdélyi út. és hidvámok megszüntetése" 
iránt, melyet a 
tárgyalása alkalmával oly melegen pártolt Gaj- 

zágó Salamon is, nem vétethetett kellő tekintetbe, 

csupán s kizárólag azért, mert az e czim alatti 

bevétel már fölvétetett a jövő évi budgetbe, tehát 
a haza számit reá, és ha kitöröltetik onnan, más 

jövedelmi forrással lett volna pótolandó, melyet ily 

hirtelen nyerni teljes lehetetlenség. 
A képviselőház elismerte, hogy e hid- és út- 

vám fizetése, melyet még az absolutismus rótt 

önökre, roszul eshetik, fájhat, de ez uttal nem se- 

githetett a dolgon, és midőn önökön hagyta még 
egy évre (ugy hiszszük, tovább semmi esetre sem) 
e terhet, bizonyára mindannyiszor igazolt hazafisá- 

gukban bizva tette ezt, a mely nem ismer önérde- 
ket, s csak a közczélt, a haza szent érdekét tartja 
szemei előtt. 

Némelyek megütköznek azon is, hogy az unio 
részleteiről szóló törvényjavaslat egyelőre meghagyja 

Erdélyre nézve a mostani választási módozatot, és 

a magánjogi viszonyokat illetőleg az eddigi tör- 
vénykezési provisoriumot. 

De azt hiszik önök : képvigelőik nem feszi- 
tették meg még erejöket a definitiv állapot megal- 
kotására, és a kormány maga is ne óhajtaná a 

provisoriumokból végre valahára leendő kivér- 
gödést ? 

Ha ezt hinnék, csalódnának. 
Az akarat megvolt, de itt is a teljes le 

hetetlens ég állt elő, melylyel megmérközni az 
emberi erő gyönge. 

A törvénykezési eljárás, a választások módo- 

zata még nálunk is rosz, gyökeres javitást igé- 

nyel, az volt tehát az eldöntendő kérdés : mi lesz 

helyesebb, az itteni hiányos intézményeket 

léptetnie életbe Erdélyben, hogy azok helyébe 

már — reméljük — rövid idő mulva az új, javi- 
tott rendszert ültessük át ? Vagy meghagyni egy- 
előre a mostani provisoriumot, és ezt majd annak 

idején a végleges állapottal váltani fel. 
Hogy az utóbbi alternativában történt a kor- 

mány s a képviselők között megállapodás, az - 
meg vagyok győződve - Erdélynek csak előnyére 
szolgál és nem hátrányára. 

Az átmenet egyik rendszerből a másikba, fő- 
leg a magánjogi viszonyokat tekintve, mindig némi 
erisissel jár, minek lett volna tehát ezt szaporitani, 
az ideiglenből megint csak ideiglenbe lép- 

ni, holott igy egyszerre a definitivumba fognak 
majd átmenni a dolgok. 

Ez volt a vezéreszme, a mely irányt adott és 
ugy hiszszük, helyes irányt. 

Minek a roszszat megint roszszal fölcserélni, 
ba már eddig vártunk, várjunk még egy két 

a kiadó-hivatalnál kezeltetik 

pénzügyminiszterium budgetjének 

hónap nem a világ — csakhogy aztán jót kapjunk 

s a mennyire lehet állandót. 

A képviselőházban folyik a nemzetiségi tör- 
vényjavaslat fölött a vita, de ámbár Dobr 

zanskyék derekasan kibeszélik is magukat, még- 
sem oly hévvel mint várni lehetett, meglehet talán 
azért, mert a puskapor nagy részét már az osztá- 

lyokban ellővöldözték. 

Semmi kétség, mikép a végeredmény Deák 

javaglatának elfogadása lesz, ha mindjárt a szász 

testvérek nem fognak is szavazni – miként ezt 
Ranniecher előre bejelenté = mert szerintök a 

törvényjavaslat sérti a százados szász jogokat! 

A delegátiónak meggyült a baja a közös had- 
ügyminiszterrel, és viszont. 

Eleinte azt mondák sok milliót akarnak 
kitörülni budgetjéből, mire Kuhn báró visszalé- 
péssel állt elő, most azonban kitünik, hogy a ma- 
gyar delegátió beéri két millió levonásával, de a 
német delegátiónak ez kevés, annak harmadfél 

millió törlés kell. 

Nó lám! attól feltek némelyek, hogy azok a 
lajthántúliak majd csak ugy pazarolnak a mi ro- 
vásunkra, és most kitünik, hogy ök oppositionáli- 

sabbak s jobban tudnak gazdálkodni, mint mi. 
Igy enyésztet el a gyakorlat sok aggodalmat. 

Deák Ferenezmnek 
a képviselőházban november 24-kén tartott 

beszéde. 
T. ház! Gyakran fordul elő a parlamentaris 

életben az, hogy valamely törvényjavaslat vagy 
inditvány felett a határvonalat, mely az általános 
tárgyalást a részletes tárgyalástól elválasztja, alig 

lehet szorosan megállapitani. Ilyen helyzetben va- 
gyok én mogt a jelen törvényjavaslatra nézve. A 
beadott törvényjavaslat, különösen az, melyet a 
közp. bizottság készitett, igen sok pontban meg- 

egyez az én nézetemmel; de nem egyez meg a 

szövegnek felosztására, a szerkezetnek logikai fo- 

lyamára nézve. HBasakiuül vannak némely egyes 
pontok, a melyekben az én véleményem más. A 

részletes tárgyalásoknál mondottam volna el az 

egyes §§ okra teendő észrevételeimet, de éppen 

azért, mivel én a szerkezetet egészen másként 

akarom állitani, s a mi a közp. bizottságnál a szer 

kezet végén van, azt én előre óhajtom tenni, né- 
mely dolgokat pedig ki akarnék mondatni, a mi 

a szerkezethen nem mondatik ki: azért tehát szük- 
séges itt az általános tárgyalásnál felszólalnom. 
(Halljuk !) 

Az idő rövid, hosszas szónoklattal nem fogom 
ezt az időt pazarolni, egyszerüen azt mondom, 
hogy az én meggyözödésem a fenforgó kérdések- 

ben az, hogy Magyarországban egy politikai nem- 
zet létezik : az egységes, oszthatatlan magyar nem- 

zet, melynek a hon minden polgára, bármely nem- 
zetiséghez tartozzék, egyenjogu tagja. (Helyeblés.) 

A másik, a mit tartok és hiszek, hogy ezen 

egyenjoguságot csak az országban divó többféle 

nyelvek hivatalos használatára nézve, s erre nézve 
is csak annyiban lehet külön szabályok alá vonni, 

a mennyiben ezt az ország egysége, a kormány- 
zat lehetősége, czélszerüsége s az igazság pontos 

kiszolgáltatása szükségessé teszi (Helyeslés.) 
Ezen két elvből kiindulva, nem új dolgot 

mondok, mert eddig is az alkotmány alapelve sze- 
rint ugy állott, hogy, mint emlitém, Magyarország 
összes honpolgárai egy politikai nemzetet képeznek, 
s ez a magyar és ezen politikai nemzetnek minden 
honpolgár egyenjogu tagja. - Kimondom továbbá, 
hogy a nemzet emlitett politikai egységénél fogva 
az, a mi az állam összes nevében történik, nem 
történhetik többféle nyelven, annak az állam nyel- 
vén magyar nyelven kell történni. Ennélfogva va- 
lamint eddig, ugy ezentúl is Magyarországban a 

törvényhozás nyelvének a törvényhozási tanácsko- 
zásokban és minden működésekben a magyar nyelv- 
nek kell lenni, magyar nyelven kell alkotni a tör- 

vényeket, melyek hiteles forditásban más nyelve- 
ken is kiadandók. A kormány nyelve pedig a kor 
mányzás minden ágában szintén a magyar 

Lefelé azonban, a megyéknél, törvényhatósá 
goknál, községeknél, egyháznál én nem idegenke- 
dem semmit az egyenjoguságot nem korlátolni, s 
annak tág tért adni, ugy az igazságszolgáltatásnál 
is, az alsóbb biróságokat illetöleg, de nem a felebb- 

Nem indokolom mindezeket, mert ha szüksé- 
ges lesz még valamit az indokolásra mondani, el 
fogom azt mondani a tanácskozások végével, s tán 
engem is megillető zárbeszéd folytán, minthogy 
külön inditványt teszek. 

Eanttal csa 

után 30 kr. bélyegdij. 

t 

göké 12 frt, félévre! e 

még eddig nem volt. S 

Kedd. deczember 1 1868. 

1e Rojnibal 

Tösshog 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m: 
kedden, ecsütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár ta 
ge 

biróságok előtti törvénykezést illetőleg én : 
nék s óhajtanám, hogy mindenütt, a bo. 

zőkönyv van a megyében, mivel több a 
ség, az első birósági perlekedés a jegyzőkönyvek 
bármelyik nyelvén engedtessék meg. mors gea 

Én ebben semmi káros következménytől nem 
félek, si azon tekintetvis előttem áll, hogy ha Ma- 
gyarországy be akarja hozni az esktidtszéki intéz- 
ményt, a szóbeli eljárást, elkerülhetlen lesz a mas 
gyar nyelven kivül más nyelveken is megengedni 

6 tkisz gonmól 

(adfkoz 

tsHogot 

z d 

a pérlekedést: Azon véleményt pedig, a hol nem 

magyar a lakosság nyelve, magyar nyelven kelljen 
okvetlenül perlekedni, kivihetlennek, helytelennek 
tartom és a magyar nemzet érdekében nem látom 

szükségesnek. (Helyeslés.) e avs 

Nehézségeket támasztottak ugyanez elle az 

osztályokban s másutt is. Azon ellenvetések czá- 
folásába most nem bocsátkozom. Ohajtanám, hogy 
a perlekedés ott, hol nem magyar á lakosság, az 

ottani lakosság nyelvén is megengedtesség; de mi- 
vel ismerve a hangulatot, ezt most alig hiszem ki 

vihetőnek, én pedig eredményt akarok vagy pedig 
oly megállapodást, mely óhajtásom jövendő teljesi- 
tését legalább ne koczkáztassa, a jelen körülmé: 
nyek közt megnyugszom abban, hogy az eddigi 
gyakorlat addig is meghagyassék, mig a törvény- 
kezésre nézve a szóbeliség s esküdtsz. eljárás be. 
hozva, s az első biróságok rendezve nem lesznek. 
Mert meg vagyok gyözödve, hogy a mint ezen 
tárgyakat rendezni fogjuk, az a mit óhajtok, hogy 
t. i. mindenütt megengedtessék a lakosság nyelvén 
a perlekedés, magától be fog következni s az 
szággyülés azt törvény által is fogja kimondani. 

De nem ereszkedem ennek további vitatásá- 
ba! Bátor vagyok a t. háznak inditványként eg. 
külön törvajavaslatot előterjeszteni a nemzetiségi 

egyenjoguság tárgyában, megjegyezvén, hogy ezen. 

külön javaslatnak igen nagy része megegyez a 
közp. bizottság javaslatával, de némely dolgokban 
szükségesnek tartottam eltérni tőle, különösen fel. 

osztására vonatkozólag. 
Én a törv. javaslatot igy sze 

sTörvényjavaslat a nemzetiségi egyenjoguság 
tárgyában. Minthogy Magyarország összes honpol- 
gárai az alkotmány alapelvei szerint is politika 
tekintetben egy nemzetet képeznek, az oszthatlan 
egységes magyar nemzetet, melynek a hon minden 

polgára, bármely nemzetiséghez tartozzék is, egyen 

jogu tagja; minthogy továbbá ezen egyenjoguság 

egyedül az országban divatozó többféle nyelvek 
hivatalós használatára nézve és csak annyiban 

hetik külön szabályok alá, a mennyiben ezt az or- 
szág egysége, a kormányzás és közigazgatás gy. 

korlati lehotősége és a pontos igazságszolgáltatás- 

nak igényei oszükségessé teszik : a honpolgárok 
teljes egyenjogusága, minden egyéb viszonyokat , 
illetöleg, épségben maradván, a különféle nyelvek 

hivatalos használatára nézve a követke: szabályok 
fognak zsinormértékül szolgálni.4 lem dooin hól 

Itt nem áztámondom ki, hogy most határozis 

k
 

zuk el, hogy Magyarország összes lakosai egy pos 

litikai nemzetet képeznek, hanem hivatkozom rás 

az elkezdésnél, mint valóságos tényre. (Helyeslés.). 
(Olvassa tovább.) 1.sö §. A nemzet politikai 

egységénél fogva Magyarország államnyelve a ma- 
gyar lévén, a magyar mországgyülés tanácskozási 

és ügykezelési nyelve ezentúl is egyedül a magyar. , 

A törvények magyar. nyelven alkottatnak de- 

az országban lakó minden más nemzetiségek nyel 

vén is hiteles forditásban, kiadandók. Az ország 

kormányának hivatalos nyelve a kormányzat min-ó * 

den ágazatában ezentúl is a magyar.6 
Itt sem mondok újat, nem ugy mondom ki 

mint újat, hanem hivatkozom rá, Imint meglevőre. 
(Helyeslés.)n el sobton e dbl 

Ha valaki azt mondja, hiszen ezen törvények 
már fennállottak : igaza van, de nemzetiségi törvényi 

midőn azt akárjuk mon-a 
dani, hogy az egyenjoguság csak annyiban szabá-o 
lyoztatik a nyelv használatára nézve, a mennyibena 
ezt szükségessé teszi az ország egysége és az ott 
elszámlált tekintetek; akkor nem csak azt kell ki-- 
mondanunk, s nálunk, hanem 
mint meglevőre 



nos elv alól világosan ne
m vétetik ki, 

lésen saját anyanyelvükön is szólhatnak.4 (He- 

lyeslés.) 
Inditott engem e 

mint mondom, az, hogy először a 
törvényjavaslat beadására, 

szerkezetnek 

egész menetrendét nem találtam kielégitőneks m
á- 

sodszor meg, midőn el akarunk kerülni bizonyos 

jogokat, törvényeket megemli
teni, akkor attólefélek. 

hogy homályt hozunk a dologba-
 

Méltóztassanak figye
lemmel kisérni a közp 

bpiz. munkájának bevezetését (olva
ssa). ,Azon egyen- 

joguság, melyet Magyarors
zág pármely etisé- 

gü polgárai politikai és po
lgári jogok teki etében 

kdlönbség nélkül élveznek, egyedül az országban 

divatozó nyelvek hivatalos használatára nézve is 

csak annyiban csik külö
n szabályok alá, a menn

yi- 

ben ezt az ország egy
sége, a kormányzat é

s köz- 

igazgátás gyakorlati lehető
sége, ugyszintén az igaz- 

ság gyors és pontos kiszolgáltatásának igényei 

szükségessé teszik. Ugy
anazért.4 

Ez a bevezetés a központi bizott
ság javasla- 

tában; ki van itt mondva azon elv, hogy ezen or- 

szág minden polgára, bármel
y nemzetiséghez tartoz- 

zék, egyenjogu, ki van mondva azon elv, hogy 

ezen egyenjoguság egyedül a nyelv használatára 

nézve eshetik külön szabál
yok alá, ki van mondva 

azon elv, hogy e tekintet
ben ijs csak annyiban es- 

hetik külön szabályok alá, mennyiben azt az or- 

szág egysége és azt ott f
elhozott többi tekintet ki- 

vánja. 
Folytatólag mondja a központi bizottság ja- 

vaslata ezután Ugyanazért! és elmondja a
 szabá- 

lyokat. : 

E bevezetésből mindenki azt következteti, 

hogy az egyenjoguság az á
ltalános elv, a felhozott 

szabályok az egyenjoguságra kivételt képeznek; 

A mi tehát ezen szabályok
 folytán az általá- 

az egyen- 

joguság kategoriájába tartozi
k. 

De ezen munkálatban az or
szágyülésnek nyel- 

ve p. o. sehol sincs megemli
tve. 

Nem fogják e ebből azon következést vonni, 

hogy : Ime, az egyenjogusá
g általános elvét kimon- 

dottátok; elmondottátok, hogy egyedül a nyelv 

használatára tétetnek külön szabá
lyok, s csak any- 

nyiban, a mennyiben az or
szág egysége és egyéb 

ott elősorolt tekintetek megkivá
nják : elmondottátok 

a szabályokat, a mely szabályt tehat oda be nem
 

tettetek, abban nem korlátoztá
tok az egyenjoguságot, 

mivel pedig ott nem emlitettétek meg
 az országgyü- 

lési nyelvet, — ez természete
sen az egyenjoguság 

alól nem vétetik ki.4 

Tés még erősebbé teszi ezen követ
keztetést az, 

hogy kimondatik, hogy korábbi törvényeknek a 

fennebbi határozatokkal ellenkező rendelete ezen- 

nel eltörültetik. Ha tehát áll, hogy az egyenjogu- 

ság szabály ezen munk
aban, ebből kivetelek van- 

nak a nyelv használatára nézve; azon kivételek 

elősoroltatnak, s azok közt pincs ott az ország- 

gyülés nyelve megemlitve, minden törvény pedig, 

mely a most hozandó tör
vénynyel ellenkezik, eltő- 

röltetik , még az 1848 ki törvényr
e sem hivatkoz- 

hatunk. (Igaz.) Fölhozhatnák némelyek ez ellen, 

hogy hiszen a központi bi
zottság javaslatában is 

csak azon polgári és politikai jogok vannak meg- 

emlitve, melyeket a hon minden polgárai különb- 

ség nélkül élveznek, már
 pedig az országgyülése

n 

más nyelven ezen törvé
ny szerint senki nem szól

- 

hat, csak magyar nyelven, teh
át az emlitett követ- 

keztetést a javaslott törvény szövegéből kivonni 

nem lehet. A vitatkozás folytán föl lehetne hozni 

ezen érvet, s ez nem volna
 fontosság nélküli, de 

miért alkossunk oly törvényt,
 melynek értelme fö. 

lött utóbb majd vitatkoznunk kellene, midőn ezt 

elkerülhetjük azáltal, hogy a tö
rvényben azt, a mit 

határozni, vagy fenntartani akarunk, világosan és 

minden vitatkozást kizáró szabatossággal kimond- 

juk. (Helyeslés.) 

De nem szólok többet, bátor vag
yok törvény- 

javaslatomat a ház asztalára letenni
. 

Nekem midegy, akár a t. ház a tárgyalásnál 

erre is figyelmezve azonnal beleereszkedik, akár 

pedig azt kinyomatni rendeli, hogy a másikkal 

együtt combinative lehessen tárgyal
ás alá venni. 

AMjánlom módosítványomat
 a t. ház figyelmé- 

be. (Helyeslés.) 

Rövid vita után elhatároztatott az inditvány 

kinyomatása. Mocsonyi Sándor,
 az ellenindit- 

ványt indokolja. Indokolását csak
 azokhoz intézi, 

kik e kérdés lételét elismerik és megoldani akar: 

ják. E megoldás kétféle lehet, a jog és az ön- 

kény alapján; nem kételkedik
, hogy az egész ház 

csak az elébbire reflectál. Vizsgá
lva a 3 javaslatot, 

osak egy közös érintkezési 
pontot talál: ez az or- 

szág fenntart andó in
te gr itása. 

Ehez ő- is ragaszkodni akar. Áttér az egyes 

nemzetiségi mozgalmakra az utolsó 50 évben és 

kiemeli összefüggésüket a korban gy
ökerező alap- 

elvben. Ennek külső okai a népsouvera
initás és az 

egyenlőség, a törekvés az utánzásra; belső okai 

a mivelödés és a democrat irány fejlődése. Az elv 
jogosultsága fekszik az egyéni szabadságban 

és az 

emberi nem fejlődésében. A nemzetiségi eszmé
t a 

ratia fö telének tekinti. A suprematiát 

a nemzetiségi 
idöre tarihatlannak nyil 
Elismeri, hogy az álla 
kai pomzet lelet, de ezt nem zárja hogy elis- 

t geneticai 
merjük a tonyi n te 
zem Miatán a nemzet önczél, 

alap- 

szme kinövésének és hosszabb 

jogok alanya. Áttér a deetructiv
 törekvésekre; 

még akkor is, ha ezeket minden egyes követné, 

nem volna jogos megfosztani az össz
est, a nemze- 

tet alapjogaitól, melyek az államo
t nem veszélyez- 

tethetik. Pedig ezt tenné a ház, ha elfoga
dná a közp. 

bizott. javaslatát. Egy nemzetet jog
talanná ten 

ne. Miután a javaslat csak az egyéni szabadság 

elvén alapul, ellenkezik czéljával és ignorálja a 

nemzetet, mint alapjogok alanyát. De e
z elv is el- 

lenkezik p. o. azon határozattal, hogy csak ma- 

gyarul lehet az országgyülésen beszélni. Ellenke- 

zik ez az egyenjogusággal is, miutá
n a szólhatási 

jogot a nem magyaroknál föltételekhez köti. Elis 

meri egy központi hivatalos nyelv szükségét, de 

ez nem ellenkezik az egyenjoguságg
al. Hivatkozik 

Svájczra. A tényleges viszonyokbó
l folyó suprema- 

tiát elismeri mindenki, de törvényes clausulákból 

folyót nem. Ezt csak magasabb származás, vagy 

erőszak létesitheti. Áttér a keresztülvihetőség és 

czélazerüség szempontjaira. A facul
tativ használata 

valamennyi nyelvnek kivihetlen lévén, marad a 

nyelvterületek elve, védi e
zt. - Végre még 

egyszer összefoglalja az elmondottakat és végzi 

egy idézettel E ö t vö s munkájából az uralkodó 

eszmékről, hogy ezek t. i. elnyomhatók, de meg 

nem semmisithetők. 

Bartal György beszéde 

a képviselőház nov. 24-ki 
ülésében. 

Tisztelt ház! (Halljuk! Hoszszas zaj.) 

Tisztelt ház! (Halljuk !) Oly ügyek törvény- 

hozási elintézésénél, melyek az emberiség
et koron- 

ként megragadó eszmék hatalmából keletkeznek, 

az izgalmas kedélyek lecsilla
pitása, engeszteltsége 

nem annyira egyes rendszabályok formulázásától, 

hanem az egymással szemközt álló tényezők irány- 

elveinek helyes földeritésétől, a végezélok lehető 

összeegyeztetésétől és a kettő körül tanusitandó 

kölcsönös jó akarattól van föl
tételezve. (Helyeslés.) 

Ezen ügyek közé sorosom én
 a nemzetiség kérdé- 

sét és t. képviselőtársunk Deák Ferenecz vélemé- 

nyétől eltérve, azon meggyőzödésben
 vagyok, hogy 

a jelen ülésszak bármily becses perczei elveste- 

getve nincsenek, ha az előttü
nk fekvő törv.javas 

lat általános tárgyalásánál az egyes véleményár- 

nyalatok minél nyiltabb kifejezést nyerendenek. 

Megkisértem tehát én is rövidre foglalva előadni 

e tárgy körüli igénytelen nézeteimet. (Halljuk ! 

Halljuk !) 
Iparkodni fogok szem elől nem téveszteni, 

hogy képviselői kötelességem ezuttal is mindenek 

előtt a magyar állam összes érdekeit, tehát az ab- 

ban lakó nem magyar ajku nemz
etiségek érdekeit 

is képviselni, nincs a miért tiltakozzam a birálat- 

nak azon ataspontja ere
n, mely ezen nézetekben 

a kiválóan magyar képvis
elő felfogását szemlélen- 

di, sőt szivesen fogadom azt, mert méltányosnak 

találom, hogy azon szinezet,
 melynek irányában a 

többiek többé kevésbé, mint 
követelők lépnek fel, 

mely akarva, nem akarva
, kénytelen leend a ke- 

letkezendő törvényt az egész
 világ előtt saját gyer- 

mekeül elismerni és igazolni, az oly sok félreé
rté- 

seket előidéző, meg annyi vádakra ürügyül szol 

gált és bennünket kölcsön
ösen nem egyszer fölhe- 

vitett tárgyban, valahára nyilta
n, de egyszersmind 

tartózkodás nélkül nyilatkozz
ék. 

Kerülni fogom a nágyon is elvont doctrinair 

irányt, melyet, igen tisztelt előttém szóló, dicsé- 

rendő bátorsággal és kitartással követett; a ma 

gam részéről tartani fogom magamat leginkább a 

dolognak nagyon is kézzel fogható gyakorlati ol- 

dalához. (Helyeslés.) 

E tekintetből kiindulva, mindenek előtt föl 

koll emlitenem azt, hogy már önmagukban is ké 

nyes, de a társadalmi viszonyok rögtöni átalaku- 

lágainál hirtelen fölmerülő s épen ezért a megol- 

dásnak nagyon is távol stadiumában levő kérdé- 

sekre nézve egyhamar nem 
lehet valami kártéko- 

nyabb, mint oly jelszavak fe
lállitása , melyek egy 

előre primitiv jogérzet természetszerű kifolyásai 

gyanánt tünnek fel, s mint ilyenek villanyszert el- 

terjedést nyernek, de a melynek 
valósitásának gya- 

korlati nehézségei, a létező viszonyokba való üt- 

közésük s a kivihetlenség szülte keserü csalódás- 

nak sulyos következményei a kez
deményezők által 

még csak felületes megfontolás tá
rgyául se vétettek. 

Ily megkapó, de az egységes államban, söt 

épen az egységes állam által, mint kivántatik, egy- 

általában nem valósitható eszmének tartom én a 

nemzetiségek azon collectiv 
egyenjoguságát, melyet 

Amnsztria válságos perczeiben sz
omoru emlékü sta- 

tus férfiainak egyike az akkori 
mozgalmak leküz- 

dése czéljából zászlójára tüzött, a nélkül, hogy 

akár ö, akár az ö nyomdokait nagyo
n is hiven ta- 

posó utódai magát az oly könnye
lmüen megpendi- 

tett nagy eszmét tisztázni s az általok felállittatni 

szándékolt összállam szerkezetébe beilleszteni ké- 

pesek lettek volna. 

Sajnos, hogy a post tot fata et discrimina 

rerum, melyeknek részletezése nagyon is messze 

vezetne, nem jutottunk tovább, mi
nt annak kétség- 

telen felismeréséhez, hogy a nemze
tiségek olyszerü 

egyenjogusága, a minőt azok némelyi
kének szóvi- 

vől, különösen pedig Mocsonyi Sán
dor képv. által 

újabban benyujtott kisebbségi 
javaslat szerkesztői, 

nem késem bevallani, magának ezen
 eszmének szo- 

ros logikai menete folyamán követel
nek, az állam- 

nak, mint concret egésznek gajátlagos rendelteté- 

sével, a rendes közigazgatás, gyors igazságszol- 

gáltatás és a nálunk felette fontos, az olcsó állam- 

háztartás kellékeivel merőben ellenkezik, (élénk 

helyeslés) és hogy mindazon fenntartások és elis- 

merések daczára, melyek épen az előttem szólott 

képviselő úr által mondattak, az államnak általa 

is tisztelendő egységét illetőleg, mégis az ő saját 

szavaiból is kitünt az, hogy ezen igényeknek, ille- 

tőleg vágyaknak, csak némileg is kielégitő megol- 

dása okszerüen nem máskép, mint államszerkeze- 

tünk eddig egységes állapotainak teljes átalakit
ása, 

országunknak autonom nemzetiségi kerületekre való
 

felosztása és ezeket vajmi lazán összekötő 
szövet- 

ségi kapocsnak újból teremtése mellett volna esz- 

közölhető. (Ugy van! Igaz!) 

Ugy hiszem, igazolva volnék, ha minden 
to- 

vábbi elemezés nélkül egyszerüen visszautas
itanám 

e követelést, mely csak békés úton kezdem
ényezné 

azt, a minek befejezése a legnagyobb rázkódások 

nélkül nem történhetnék, a létező állapotok teljes 

fölforgatása mellett, (elénk helyeslés) és ha vitat- 

kozásaink hordereje csak is e teremre, csak is Ma- 

gyarország közvélemenyére szoritkoznék, 
bizonyára 

tenném is azt, mert a nem magyar ajku honpol- 

gárok azon része, mely vágyainak teljesülését az 

egységes ország nélkülözhetetlen kellé
keivel össze- 

egyeztetni eléggé méltányos, velem 
ugyanazon ala- 

pon áll; az ellenvéleményüeket pedig nézeteiktől 

eltériteni, viszont nekem sincs semmi bizalmam; 

de nem felejthetem uraim, hogy e kérdésnek lehe- 

töleg kielégitő elintézése immár nem kizárólag ha
- 

zai ügy, és hogy Európának közvéleménye, mely 

ez idő szerint függetlenül az egyes uralkodók és 

státusférfiak becsvágyától, épen 
ezen sok oldalról 

fenyegetett világbéke fenntartását 
és mint az álta- 

lános polgárisodás legfőbb biztositékát állitja fel 

minden áron, mely azt követeli 
és óhajtja az osz- 

trák-magyar birodalom consolidatió
ját és ezzel kar- 

öltve saját erösbülésünket, gyarapodásunkat, na- 

gyon is feszült figyelemmel kiséri e részbeni tö- 

rekvéseinket és az általunk hozandó 
áldozatok dol- 

gában csak is azon határvonalnál állapodik meg, 

a melyen túl azok nem csupán a feleknek, de a 

világbéke jövendő garantiájára nézve még kárté- 

konyakká válnak. (Élénk helyeslés.) 

A Kiindulás ezen pontját elfogadván, nem 

tartózkodom fölemliteni, hogy Európának ugy a
zon 

közvéleménye, mely jelenleg o
ly őszinte jóakaratot 

tanusit irányunkban, hasonló indoko
knál fogva ro- 

konszenvvel kisérte Ausztriának saját állami létünk 

megsemmisitésére irányzott absolutisticus még na 

gyobbal amannak hasonnemüű alkotmányos kisér- 

leteit. 
Hiszen Magyarország éveken át 

nemzetiségek 

szerint feldarabolva, Erdélyt és Horv
átországot nem 

zuz LA-ulatalkra falasztva. s a nem- 

zetiségek e részbeni igényei, ha nem is a Lajtbán 

túl, de ellenünkben bizonyára kielégitve valának. 

Kérdem, növekedett e ezen föderalisticus 
velleitások 

által az összes állam eréje? gyarapodtak e 
azon 

európai béke garantiák, melynek az ily módon 

megitjitandott Ausztria keleti őrállója, 
bogy legyen ? 

(Élénk zajos helyeslés.) 

És ha mi sokkal szerényebbek 
vagyunk, sem- 

hogy a kettős birodalomnak bekövetkezett elgyön- 

gülését, az együvé tartozás érzetének 
általános meg- 

tompulását kizárólag saját passiv 
ellenállásunk viv- 

mányául tekintenők, e kisérletekben még tovább 

mennénk, a mint azt a kisebbségi törvényjavaslat 

csakugyan követeli; vajjon nyernénk e önmagunk 

ellenálló erőt azon irányzatokkal szemben, melyek 

a keleten oly sürün váltakozó felhöők mozgalmait 

intézik, s a melyekre nézve minden gyanusitástól 

menten és csupán csak egy szomszéd országban 

legközelebb előfordult gyászos eseményekre hivat- 

kozva állithatjuk, hogy azok saját láthatárunk kör- 

vonalán belől is észlelhetők. De nem önnön leg- 

közelebbi multunk egyedül, hanem épen Európa 

azövetséges államainak , Svájcznak, Németország- 

nak századok keserü tapasztalatai folytán felerő- 

szakolt törekvése is a legújabb bizonyságául szol- 

gál az elmélet azon tanának, hogy 
a szövetség tág 

kötelékei kisebb, a világ mozgalmaitól 
távol eső, 

azok által nem érintett köztársaságokra, apró fe- 

jedelemségekre alkalmazhatók, de 
hogy azok oly 

nemzetek vitális érdekét kielégiteni nem képesek, 

melyek egymással versenyző nagyhatalmak közé 

ékelve, és vagy saját létüket folyton fenyegetve, 

vagy az öket megillető befolyást állandóan meg 

zsibbasztva érzik. Elegendőnek vélem, 
elvonatkozva 

saját és velünk sokban azonos 
viszontagságok nyo- 

mása alatt elgyengült Lengyelország történetetől, 

csak is a jelen kor fiagrans tanuságaira 
hivatkozni, 

hogy jogosultan álithassam, miszerint mi, kiknek 

nemzeti léte a holnap bekövetkezhető események 

első rohama alatt már is kérdésben 
foroghat, nem 

ingathatjuk meg állami szerkezetünk 
egységes alap- 

ját azon válság küszöbén, 
melynek leküzdése nem- 

zeti erönk végső megfeszitését igénylendi; azon 

államszerkezetet, mely a hóditás első korszakától 

és a 48 ki dráma véres jeleneteítől 
eltekintve, kö- 

Zel ezredéves tartama alatt a belvillongások 
min- 

den nemeit, de nemzetiségi harczot nem ismer, 

melynek hübéri kiváltságai és bilincsei 
magyar és 

nem magyar ajku lakosok közt, válaszfalat soha 

sem képeztek: de a melynek 
paizsa alatt az ös- 

lakók szintugy, mint a késöbb 
bevándorlottak nem- 

zeti jellegöket minden háboritás nélkül 
fenntartani 

igenis képesek voltak. (Zajós helyeslés.) 
1 

a 

Ez elvitázhatlan tény, szemben azon körül. 
ménynyel, mely a központi bizottság törvényjavas- 

latának niveau ját, cardinális pontját képezi; hogy 

a hon nem magyar ajku lakói a társadalmi s poli- 

tikai jogok teljes élvezetében vannak már a jelen- 

ben is; megdönthetlen bizonyitványa annak, hogy 

a nervökivég ádo folkiob izgató lökéseit miná- 

un orántsem államszerkezetünkbő 

alkotmányunkból, - mely e énnem koránbem egységes, 

de vegyes ajku európai államok bármelyikével a 

multban szintugy, mint jelenben a versenyt bátran 

kiállja, (élénk helyeslés) hanem leginkább azon 

faj és vallás azonosság szülte, rokon- és ellenszen- 

vekből meriti, melyeknél fogva honunk nemzetisé- 

geinek némelyike az ország határán kivüli testvé- 

reihez gravitál. (Hosszas zajos helyeslés.) 

Nem ismeri az emberi természetet uraim, ki 

azt hiszi, hogy az ilynemt gravitátiót az önfelál- 

dozás legszélsőbb határáig menő engedményeket 

paralysálni képesek. És épen azért, mert önmagam 

az ellenkezőről vagyok meggyőződve, mert nem 

csupán nemzeti létünket , de a világbéke jövendő 

garantiáit, az általános polgárosodás érdekeit azon 

hisztoriai alaptól elválhatlannak tartom , mely az 

európai egyensúlyt teremté, a melynek viszont 

egyik s tán nem legvetendőbb nyomatéka Magyar- 

ország jelen határaiban központosúl; kénytelen va- 

gyok kereken visszautasitani minden oly követe- 

lést, mely a nemzetiségek collectiv egyenjogusága 

főhalán csakhamar Magyarország állami tehetetlen- 

ségéhez és második stadiuma gyanánt teljes szét- 

foszlásához vezetne. (Hosszas élénk helyeslés.) 

Ez által uraim eléggé nyiltan kijeleltem volna 

a keretet, melynek körvonalán belül kell, hogy ke- 

regssem a nemzetiségi érdekek jogos és az állam- 

egység szervezetével nem ellenkező, 
az állam tisz- 

tult fogalmának megfelelő megoldását. 

Igen is természetes joga minden honpolgár- 

nak saját nemzetiségének megőrzése 
általában, kü- 

lőnösen pedig anyanyelvének használata 
az öt mint 

egyént megillető jogkör teljes kiterjedésében oly 

jog, mit az államnak korlátoznia nem szabad, ha- 

csak amazt illusoriussá tenni nem kivánja. (Élénk 

helyeslés.) 
Épp oly természetes joga az egyes nemzeti- 

séghez tartozó honpolgároknak, hogy nemzetiségök 

anyanyelvök átöröklésére, fejlődésére szabadon 

egyesülhessenek, tudományos intézeteket, 
iskolákat 

állithassanak : mert ezen czélok mint 
a honpolgá- 

rok egyéni jogosultságának kifolyásai 
hasonló szö- 

vetkezés nélkül el nem érhetők. 

Végül, miután a közoktatás magának a jog 

állam czéljainak egyik legbatalmasabb előmozdi- 

tója, mit az államnak kizárólag 
egyesek vagy tár- 

sulatok buzgóságára bizni nem szabad, s a mely-
 

eszint hotolozottsogéről, fúsziut leletőségéről 

gondoskodnia kell, tagadhatatlan joga minden hon- 

polgárnak, hogy a közoktatás azon intézeteiben, 

melyek az állam költségén, vagy az ő rendelke- 

zése folytán az egyes törvényhatóságok és közsé- 

gek erejével, tehát az 8 hozzájárulásával is fenn- 

tartatnak, anyanyelvéből kiinduló elemi és annak 

segélyével fokozatosan elöhaladó felsőbb 
kikepzést 

nyerhessenek. 

Az államnak viszont kötelessége, hogy ezen 

jogokat ne csak maga részéről tiszteletben tavtsa, 

hanem egyuttal gondoskodjék arról is, hogy azok- 

nak tettleges gyakorolhatása az egyes nemzetisé- 

gek egymásközti érintkezésében egyenlően, tebát 

az esetleges többségek ellenében is biztositva le- 

gyen. De önmaga a nemzetiségi 
érdekek ápolása 

uraimpaz államnak közvetlen és sáj
átságos rendel- 

tetését soha nem képezheti, nem oly államokban, 

melyek tömör nemzetet képeznek
, nem olyanokban, 

melyek tőbb nemzetiségekből alkotvák. És nem 

csupán azért, mert az állam szervezete közegei e 

hivatal betöltésére pillanatig nem képesitvék, 
nem 

is éppen azért, mert a nagyobbára eladósodott 

fináncziák különösen a mienk, melyek bátramara- 

dásunk tátongó hiányait eltakaroi is alig képesek, 

az ilynemü ápolasnak a ki
sebbségi javasiat szerint 

felmerülendő hatszoros és ha ját
ékot üzni nem ki- 

vánnak, bizonyára terhes költségeit meg nem bir- 

ná, hanem főleg és mindenekelőtt azon ukok, mert
 

az egyes honpolgároknak csak is joga, de nem 

egyszersmind kötelességök, hogy saját nemzetisé- 

gök sokszor eröltetett fejlesztésében is anyagi ál- 

dozattal járuljanak, és mert őket ennélfogva ily 

ezélból, még kevésbé pedig rájuk nézve idegen 

nemzetiségek érdekeinek előmozditására 
megadóz- 

tatni, az államnak nincsen hatalmáb
an. (Helyeslés.) 

Birok annyi következetességgel, 
hogy e részben a 

magyar nemzetiség ápolására nézve
 kivételt ne te- 

gyek. Mert ha egyrészt hódolunk azon iránynak 

mely az államot és egyházat egymástól kölcsögmő- 

Son felszábaditani és az uralkodó, bevett és türt 

vallások közti minden különbséget, az 
emberi szük- 

keblüség ezen elavult maradványát végkép meg- 

szüntetni kiván, a legnagyobb következetlen
ség be- 

számitását csak is ugy fogjuk kikerülhetni ha a 

nemzetiség kérdésében ugyanezen élvet követve, 

tartózkodunk bármely nemzetiségnek kiváló jogo- 

eultságot vagy éppen uralmat vindicálni. Nemzeti 

intézeteink közül azok, a melyeknek e
zélja kire- 

és nemzetiség fejlesztése, 
kesztőleg a magyar nyelvé 

fellesz 

amugyis nem az ország egykori adóalapjából ke- 

letkeztek, hanem a volt kiváltságo
s rendek önkén- 

tes kivétéseiből, és egyesek na
gylelkü adakozása k- 

ból, és én kész vagyok inkább minden pillanat.
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ban lemondani azon csekély államsegélyről mely- 
ben azok jelenleg részesülnek, semhogy ez által az 
általam kifejezett elven bármi csekély csorbát lát- 
tassam ejteni. (Helyeslés.) 

A mint e szerint tisztában vagyok magam- 
mal az iránt, bogy az államnak a nemzeti czélok 
körül egyéb teendője nincsen, minthogy a honpol- 

gárok egyéni és szövetkezési jogait kellően tisz- 
telje és megóvja, és hogy őket ily czimen sem 
közvetlenül megadóztatni, sem mint ez a kisebb- 
ségi javaslatnak 8., §-ból igenis feltünő, s a mi az 
ország egységét jövendőre nagyon is sérti, e ha- 
talmát, bármi nemzetiségü econgressusra átruháznia 
nem szabad , szintugy nem tarthatom eléggé indo- 
koltnak s az állam korszerü forgalmával megegyez- 
hetőnek a kisebbségi javaslat 4-dik §-ban foglalt 
azon követelést, hogy minden nemzetiség megfelelő 
arányban legyen képviselve az országgyülés felső- 
házában a közp. hatóság főtörvényszékeinél stb. 

Az ily intézkedések helyet foglalhattak a kö- 
zépkor államaiban, melyeknek eredetileg hübéri ja- 
vadalmakkal, mindig hübéri hatalommal biró hiva- 
talai e jellegükből soha végkép ki nem vetközve, 
a politikai befolyásnak leghatalmasabb tényezőit 
képezték, s mint ilyenek a kiváltságos osztályok, 
később pedig a vallásfelekezetek jogainak legerő- 
sebb biztositékául szolgáltak, de nem felelhetnek 
meg az ilynemü kikötések az ujabb államtan azon 
követelményeinek, mely a hivatalviselést államszol 
gálattá alakitva s annak minden eddigi létezett 
korlátait megszüntetve; e részben csak a képesség 
mérvét ismeri el irányadóul (Helyeslés) s nem fe- 
lelhet meg különösen a felelős kormányzat elvének, 
a melyre nézve ugy hiszem közöttünk külömbség 
nem létezett, de a mely hasonló korlátozást egyál- 
talában meg nem tür. 

Nem szükséges ugy hiszem, hogy tüzetesen 
szóljak azon eltérésekről, miket az állam nyelvé 
nek és az egyes nemzetiségek nyelvének a tör- 
vénykezés, önkormányzás, közoktatás terén leendő 
használtatása körül, ugy a kisebbségi, mint a köz- 
ponti bizottság törvényjavaslata s az attól lényegi- 
leg el nem térő azon javaslat is, melyet Deák F. 
tisztelt képviselő társam benyujtott, feltüntetnek ; 
mert egy államnyelvnek szükségét a kisebbség a 
fennidézett szakaszban nyiltan elismeri, de elismeri 
azt is, bogy ez nálunk czélszerüen csak is az or- 
szág többségét képező országos magyar nemzet 
nyelve lehet, és mert másrészről bizton hiszem, 
hogy bármely idegen államnak férfia elkezdve azon 

Belgiumtól, a melyet Mocsonyi képviselő úr fölem- 
litett, de elmenve még Belgiumtól az Oceanon is 
át egészen Észak Amerikáig, már azon latitudot is, 
melyet a központi bizottság, még inkább azt, me- 
lyet Deák F. képviselő úr módositványa felállit, az 
egybevágó kormányzás mellőzbetlen kellékeivel 
megférő vonal legszélsöbb határáig terjesztettnek 

itélendi. Ugy tudom, t. képviselőház, hogy nincs a 

nemzetiségi követeléseknek előttünk ismeretes oly 
része, melyre nézve az általam előadottakban tö- 

lem telhető szabatossággal felállitott vezérelvek, ha 

egyebet nem, legalább saját felfogásomat illetöleg 

a főelvekre nézve kellő eligazodást nem nyujtaná- 
nak; mert azon részletekre nézve, melyet t. képvi- 
selő társunk Deák F. által benyujtott törvényjavas- 

lat és a közpoti bizottság törvényjavaslata között 

léteznek, ez uttal kiterjeszkedni czélszerünek nem 
tartom és constatálni csak az egyet kivánom, hogy 

az általam előadott elvek közt és azok közt, me- 

lyeket a két törvényjavaslat vall, lényeges különb: 
ség nem létezik. Vannak részletökre nézve igen is 
fontos különbségek, de csekély nézetem szerint 
azokon áthaladni csakis a részletes tárgyalásnak 
feladata. 

Ennélfogva nem marad fenn számomra egyéb, 
minthogy t. barátomat az előttem szólott képviselő 
urat e részben is kövessem, hogy a két törvényja- 
vaslat között, mert szabad leend Deák képviselő 
urnak javaslatát a gyakorlati eredményekre nézve 
összefoglalni, azon javaslattal, a melyet a központi 
bizottság beadott, tehát ismétlem a gyakorlati kö- 
vetkezményekre nézve saját igénytelen felfogásom 
szerint vonallal párhuzamot állitani megkisértnem. 
(Halljuk ! Halljuk !) 

Szerintem az egyik, éppen a kisebbségnek 
javaslata, a nagyobb nemzetiségek collectiv jog- 
egyenlőségét állapitja meg, a másik a már is lé- 
tező jogegyenlőséget a hon minden polgárainak 
nemzeti érdekeire alkalmazza. (Helyeslés.) 

Amannak alapján uralkodni fogok az egyes 
nemzetiségek törekvésein, ott, hol véletlenül abso- 
lut vagy relativ többségben leszek emennek paizsa 
alatt védve leszek, még egyénileg is az egész or- 
szág területén és nemzetiségi jogain magna ehar- 
táját érvényesithetem mint az angol, vizen és szá- 
razon. (Zajos helyeslés.) : 

Az egyik szerint lehetnek localisált nemzeti- 
ségi tusák a szabad associatio terén, az egyes tör- 
vényhatóságok, a községek termeiben, de az eget- 
leges tulcsapongások nem veszélyeztetik a békés 
szomszédokat. 

2 államgépezet minden kerekz 
ütt nemzetiségi küzdelmeknek, 

kölcsönös feszültvéget. idegenkedést, forro 
va, elvégre is veszélyeztetik azt, a 

ell, hogy aláren elje, a salus publicat (Zajos he- a lyeslés), bármely hemzetiség törekvéseit, söt nyil- 

melyek 

bevételbe felvett összeget kihagyatni kéri. 

. 

tan elismerem, hogy ha valamely kérdésben, ugy 
az előttünk fekvöben, felette nehéz szorosan meg- 
tartani azon határokat, melyekre a latin költö oly 
találólag utal, „sunt certi denidue fines" stb. 

Fgyelmemet csakis a lehető eredmények tart- 
ják lekötve, de éppen azért, mert nem tehetem, 
hzgy egyik javaslat jövendő gyümölcseiben Eris 
vészes almáját, a másik két javaslat lehető hatá- 
sába pedig a békének olajágát fel ne ismerjem, ez 
okból reszemről legalább az iránt, hogy a törvény- 
javaslat közül melyik fogadtassék el az általános 
tárgyalás alapjául, abból indulva ki, hogy a köz- 
ponti bizottságnak javaslata és Deák Ferencz kép- 
viselőtársunk által benyujtott javaslat közt elvi el- 
térés véleményem szerint nem létezik, e részben 
részemröl kétség soha elő nem fordulhat. 

És most engedjenek uraim még egy végsö 
szót (Halljuk.) ű 

Azon nem vádra, de fájdalom, a multak ta- 
pasztalatain okulva minden hazafi által nagyon is 
komoly hévvel félt esete hivatkozva, hogy a béké- 
nek általunk jó hiszemmel nyujtani szándékolt 
olajága hasonló elfogultsággal fogadtatnék, különö- 
sen szerb és román honfitársaink részéről, mint 
fogadtattak általok fájdalom hajdan, szint oly tiszta 
kutforrásból keletkezett 48 dik törvényeink, hogy 
ehhbez képest minket, kik jelenleg e teremben bé- 
kében együtt tanácskozunk, valaha a sselekvés te- 
rén a multhoz hasonló, vagy talán még keserübb 
küzdelmek fognak elválasztani. Ne féltsék uraim 
nemzetiségi külön érdekeiket azon magyar nem- 
zettől, melynek számaránya önökre nézve bizonyo- 
san nem félelmes, melyet hóditási viszketeg nem 
bánt, és mely a proselitismusra sem hajlammal, 
sem képességgel nem bir, mely őszinte rokonszenv- 

vel kiséri önök nemzetiségi fejlődését és abban ön- 
magára nézve veszélyt nem lát még öszintébben 
kivánja önök testvéreinek állami consolidatioját, 

melyet mint saját nemzeti létének legerősebb véd- 
bástyáját, önökkel együtt meg is kész védeni, de 

féltsék igen is azon nemzetiségi külön érdekeiket, 
a melyeket ezen ország határain belül minden kor- 
látozás nélkül háboritlanul ápolhatnak, félteék min- 
denekelőtt szabadságukat azon nagy hatalom ter- 
jeszkedési vágyaitól, a melynek barátságos indu. 
lata, ellenségeskedése, ölelése, épp ugy mint támo- 

gatása higyjék meg uraim önökre nézve egyaránt 
veszélyes (Zajos helyeslés), s mely miglen önöknek 
hizeleg, a Vistula és a balti tenger partján for- 

gatja ama tükröt, a melyben önök nemzeti életök 

s nemzetiségök sorsát egybeolvadva előre láthat- 

ják. (Hosszas zajos éljenzés.) Egyetértve és kezet- 
fogva uraim lehetünk még egy szebb jövönek urai 

s a miben régebben oly testvériesen osztakoztunk : 

őrei a nyugati polgárosodásnak, egymással viszály- 
ban pedig elveszendünk legelöbb is mi, de ne 

ámitsuk magukat uraim, a végzet önöket sem ki- 
méli meg. 

És a kö, mely az egyenetlen harczban elve- 
szett magyar nemzet sirját diszíti, nem sokáig ál- 

land egyedül a puszták sivatagában. (Igaz ! helyes- 
lés minden oldalról.) 

És ezért adja Isten, hogy ne késön követ. 
keznék be azon idő, melynek bekövetkeznie kell, 

hogy önök saját jövöjük elválhatlanságáról meg- 

győzödve, velünk egyenlő mérvben érzendik a nagy 
költő szózatának ibletteégét, hogy a haza szent 
földje a közös szabadság bölesője és mindnyájunk 
sirja is, hol együtt élnünk és együtt halnunk kell ! 

Pártolóm a központi bizottság javaslatát. (Vi- 
haros éljenzés és taps.) 

Delegatiók, 
A magyar delegatio m. hó 26 án tartott ösz- 

szes ülésében válaszolt a közös külügyminiszter a 
Zsedényi és társai által Romániát illetöleg benyuj- 
tott interpellatiora. A választ jövő számunkban egész 

terjedelmében fogjuk közölni. 

A közös büdget hadügyi részének megvizs- 
gálása képezi most a legfontosabb tárgyat képvi 

selői, illetőleg delegatusi körökben. A legénység 
létszámának leszállitása századonként 70 főröl 50- 
re megpendittetett, de mint egyelőre a monárchia 
biztonsága miatt nem igen tanácsos, valószinüleg 
el fog ejtetni, Ellenben a magyar delegatió is szük- 
ségesnek látja a tételeket egyenként megvizsgálni, 
s törléseket egyenként eszközölni, miben az osz- 
trák delegatusok jó példával mennek elő. 

A magyar delegatió közelebbi ülésében Lator 
Gábor interpellálta a külügyminisztert, vajjon ö Fel- 
ségének a czimkérdésre vonatkozó legfelsőbb kéz- 
irata notificáltatott-e már a külföldön ? mire b. Or- 
czy Béla a külügyminiszter nevében azt válaszolta, 
hogy a notificatió és utasitás a külképviselőkhöz 
már elküldetett. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése nov. 26-án. 
Napirenden van a pénzügyminiszterium költ- 

ségvetésének tárgyalása. 

; Az egyes tételek változatlanul elfogadtatnak, 
csak néhány pontaál támad rövid vita. 

Gajzág ó Salamon az általa többekkel együtt 
beadott inditvány értelmében az Erdélyben fennálló 
útvámokat megszüntetni s e szerint az e czim alatt 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter elisme- 
ri, hogy súlyos és aránytalan e terheltetés, s a mi- 
niszterium is azon nézetben van, hogy az útépitési 
reform a jövendő törvényhozás legelső teendői közé 
fog tartozni. Addig azonban szükséges levén a fen- 
tartásról gondoskodni, az eltörlés pedig most nagy 
hiányt okozna az állambevételekben - addig meg- 
hagyatni kéri. A jelen pénzügyi rendszer különben 
is átmeneti, mely Erdélyre nézve többnemü kivételt 
engedett, igy a földadó, sóár tekintetében nagy 
könnyebbségben részesült. Mivel tehát a törvény- 
hozás jövő évben bizonyosan első sorban gondos- 
kodni fog ez iránt, kéri azon néhány hóra meg- 
hagyni. 

Gajzágó Salamon ragaszkodik az inditvány- 
hoz, mert az erdélyi útrendszer nem csak nyomasz- 
té, de törvénytelen is, még az absolut korból való, 
és ha minden más, azon időből tartatott rendsza- 
bály törvényesitése iránt a magyar kormány javas- 
latot tett a ház elé, kellett volna ez iránt is. Hogy 
ez nem történt, azt fájlálja leginkább. 

Lónyay Menyhért pénzügym. megjegyzi 
erre, hogy nem határozat, hanem az 1848-iki szen- 
tesitett budgettörvény által mondatott ki a fenn- 
tartás. 

B. Simonyi Lajos igazságosnak találja, 
hogy ama vidék lakóira külön teher ne sulyosod 
jék, hanem eltöröltelvén a vám, e jövedelem más- 
honnan pótoltassék. Hasonlókép nyilatkozik hosz- 
szasan Hilibi Gál János is. 

Gajzágó S. még egyszer felszólal különö- 

sen az ellen, hogy mindig emlegetik, mennyit ál- 
doz Erdélyért Magyarország; csak akkor fog nyu- 
godtan ülni a házban, ha ez megszünik; erre Ló 
nyay M. pénzügyminiszter megjegyezvén, hogy 
semmi sem mondatott szemrehányásképpen — a kér- 
dés feltétetett s az inditvány megbukott. 

Ezután napirenden volt a nemzetiségi törvény- 

javaslat feletti vita. 

A képviselőház nov. 27-iki ülésében a nem 
zetiségi törvényjavaslat feletti vita folytattatván, 

Rannicher Jakab hosszu, többször félbe- 

szakitott beszédben a többségi javaslat ellen nyi- 
latkozik; a nemzetiségi kérdést nem véli nyelvtör- 
vény által megoldhatónak; másként kell ezt elin- 
tézni, mi ugyan nehéz, de lehetséges. Rokon ez a 
vallási ügygyel, melyek hajdani viszálya szintén 
megoldatott minden felekezet részére, mert minde- 

nik nyert teljes mozoghatási szabadságot és pedig 

nem csupán az egyén számára, miut a javaslat 
akarja, s mi mai nap már nevetséges. Az áállamot 

feldarabolni ő sem akarja, de éppen mint az egy- 

ház teljes autonomiája megalkottathatott, ez is le- 

hetséges; nem szabad az államnak az egyes nem- 
zetlségeket megsemmisítni. A szabadság, a teljes 
szabadság az államépség határán belől - ez a 
megoldási kulcs. Szóló nézete szerint előbb oldas- 
sanak meg a községi és megyei autonomia kérdé- 
sei, akkor ezen ügy elintézése is könnyebb lesz, 
addig pedig időelőtti és czélra nem vezető fárad. 
ság, a nemzetiségi kérdést megoldani akarni. lzért 
jobban szerette volna, ha a nyelvtörvény, melynek 
a nemzetiségi egyenjognság pompás czimét adják, 
most fel sem hozatott volna, — A mi különösen 
Erdélyt s a szászföldet illeti, a szászokat eddig 
évszázadok óta gyakorlott jogukban, anyai nyelvük 
használata tekintetében senki sem bántotta; csak 
a jelen törvényhozás ellen kell fájdalmasan fel- 
hozniok, hogy az állam nyelvét behozza még oda 
is, hol eddig nem volt; a 48 diki törvény igéretei 
ellenére csak igy mellékesen megoldatik e kérdés 
Erdélyre nézve is, a nélkül, hogy neve a törvény- 
ben csak emlittetnék is. Kéri és inditványozza te 
hát, hogy ha már e törvény meghozatik, Erdélyre 
ne terjedjen ki, máskülönben ő és társai nem sza- 
vazhátnak reá. 

Kolozsmegye bizottmányi gyülése, 
Kolozsmegye bizottmánya m. hó 28 és 29 én 

tartá évnegyedes gyülését. , 
A lelkes éljenekkel fogadott főispáni meg 

nyitó után az urbéri törvényszékhez kinevezett volt 
megyei tisztviselők köszöntek le; a lemondók közt 
volt Lészai Lajos, mint törv. ülnök és Halmágyi 
Sándor, mint főjegyző ; s mindkettő kiváló becs- 
lésében állván a megyének, nem csoda, ha az ed- 
digi müködésökért éljenekben nyilatkozott elisme- 
réshez a veszteség fölötti tájdalom érzete csatlako 
zott. - Az urbéri törvényszékhezi átlépés folytán 
leköszönt még Pintye József ülnök és Ránta László 
alügyész is. 

Következett a miniszteri, s illetőlég fökormány- 
széki leiratok felolvasása: 

Ezek egyike ideiglenesen megerősiti a megyei 
bizottmány által elfogadott mezei rendőri szabályo- 
kat; másika az árvai ügyekre vonatkozik s a ki- 
rályi táblának ez iránybani illetékességét tárgyalja; 
egy másik a bizottmánynak a Maros szabályozdsn 
iránti felirata folytán kelt, s igéri, hogy a kormány 
mindent elkövet ez ügyben a lehetőség határai között. 

tette jelentését, s ezzel kapcsolatosan a felső-kerületi 
alispán egy átiratát terjeszti elé a pénzügyigazga- 
tóságnak, melyben azon kérdés van intézve, ha 
nem lehetnee az adókezelés körül az eddiginél 
költségkimélőbb rendszert lépt etb Bizott 
ságnak adatott véleményadás végett. ota 

Erre a törvényszéki főbiró tett jelentést az 
igazságszolgáltatás mikénti állásáról, jávaslattal az 
árvai ügyeket illetőleg, mely hasonlóan bizottság- 
hoz tétetett át. TODS 

Jött a mérnöki s utána a pénztárnoki jelentés. 

ib 

A leiratok felolvasása után a közigazgatási biró 

H tekintetb 

Ezután némi közgazdászati kérdések merül- 
vén fel Kelemen Benjámin ipditványa foly 
tisztság oda utasittatott hogy keezét ekaé 
hoz felíratot az iránt, hogy a különböző piaczokon ugyanazon ürmértékek törvényesittessenek. 

Az első napi tárgysorozat utolsó részét a vá- 
lasztások képezték. Betöltendő volt a főjegyzöi, 
két ülnöki, egy alügyészi és egy szolgabirói állo- 
más. Főispán úr megtevén a kijelöléseket 
vazás délutánra hagyatott, a föjegyzői 
véve, hová b. Orbán Balázs kiáltatott ki. 

A gyülés második napi müködésének bő 
megemlitését a jövő számnak hagyván fenn, 

a 

ebb 
z kalommal csak a választások eredményét erytk 

Ülnökök lettek : Telegdi Károly és Nesztor 
János; alügyész Keresztes Árpád, fejérdi járási 

s mert a Telegdi szolgabiró Gyarmathy Mózsa, 
megválasztatása folytán egy jegy a Nesztor 
megválasztatása folytán egy szolgabirói állás ürült 

meg, bácsi járási szolgabirónak Lészai Gyula, 
jegyzőnek pedig Drágos választatott meg. 

Most sem hiányzott a fényes főispáni ebéd, 
csinos pohárköszöntőivel, melyek sorát főispán ő 
mlega nyitotta meg, éltetvén ő Felségeiket a ki- 
rályt és királynét. sgn 

A kolozsvári jótékony nőegylet 
folyó év nov. 29.kén megnyilt tárlatáról 

T. hölgyeim és uraim! Siessünk a fennirt, 
valóban nemes nöegylet tárlatát a városi redoute 
teremben megtekinteni! Akad ott mindnyájunknak 
látni való! A ki a magasabb izlést a kellemmel, 
a finomot a kedvessel, a hasznost a gyönyörüsé- 
gessel együtt kidomborodott szépben látni 
akarja: siessen oda! Valóban nem tudom, a kiálli- 
tás kiválóan női kezek által felmutatható izletessé- 
ge, a tárgyak meglepő változatossága, számos ezik- 
kek elegantiája, azok hasznossága, az elfogadás 
bája vagy tán a természet és müvészet összes szép- 
ségeinek irigylésre méltó ölelkezése vonz ide, me- 
lyek mögött szelid világitásul a jótékonyság 
mint ragyogó csillág fénylik a háttérben: de any- 
nyi bizonyos, hogy ki e tárlat küszöbét eke 
átlépte visszavágyik oda látni és ismét látni a 
szép kéz fáradságának, a női leleményességnek 
dús eredményét s együtt érezni át azt a kebelda- 
gasztó érzést, midőn remélik, hogy minden czik- 
kecske által szenvedő, nélkülöző embertársaink ar- 
ezáról egy egy köny lesz letörülve. Még egys r: 
siessünk oda; mert a most megnyilt nőegyleti tár- 
lat nem csak versenyez megelőzöttjeivel, hanem 
azokat határozottan felül is multa, mi egy 51 
a lankadatlan szorgalmat mutatja, 
felől a kitartó munka sikerét jelzi 

Az előterembe lépve, nyájas női arczo 
gadnak, s kecses kezek nyujtják mérsékelt dijért 
a belépti jegyet. Benn, ott már egészen új és csak 
női kezek által elővarázsolható csin, mondhatnár 
grátiával párosult rendezés lep meg. Mindjárt 
jobbra térve, hosszu asztalon finom kötések, him- 
zések, horgacsolt, kivartt müvek kötik le figyel- 
muünket, melyeknél nem tudjuk, a színek öszhang- 
zó egyheállitását, a pepecselö kezet műgonddal 
párosult remeket, vagy a kiállitás kellemét csodál- juk e? A következő állványnál - pedig számos da- 
rabja csak fából és papirból van — ha költök vol- nánk azt mondanók : hogy azok számos egyes 
rabja csupán lehellet; több oly csedsebecse 
vonja ott magára figyelmünket, melyek mindenike 
a női kitartásnak, az üres órák jótékonysággal, 
kollemességgel párosult betöltésének egy-egy kinyo- 
mása. 

A 3.ik kirakat a fejérnemük dús halmazát, 
a varrott darabok csoportját tárja tel elöttünk. Va- 
lódi tár ez, melybendminden ezikknél a hasznos- 
nak a kiváló széppel egyésítése tünik ki. Tovább 
menve számos csecsebecse, apróbb, nagyobb esz- 
köz köti le figyelmtünket. Tárgyak, melyeknek ba- 
ját a nöi elrendezés adja meg; tán nem nagyon 
bánnók, hogy azok valamelyike ni 
ban; de ugy érezzük, ho, 
lami hézagot töltenek be. Majd k 
és száritott gyümölcsök hosszu 
természetes szépségével versenyre 
bizonynyal a műgazdasszony 
a tán már megunt nye 1 
tárja eléd: Tovább ismét 
s feldolgozott darabokkal 
sütemények, különböző italok si az 
válfajai mosolygnak itt feléd. Ttt m 
izlés, hanem a valódi hasznosság is teszi n. 
becsültté as finom női kezet. Igy vans ez 10váb 
Kerti vetemények, hasznos magvak hosszn 
vár itt reánk, jótékonyan e, hog 
moly, a gondos ma 

áraszt ha kell, kerti productumainak h 
ra szükséges gazdaságával o 

És mit mondjunk a terem közepéről? Az iz- 
letes a jóval, a kényelmes a hasznossal opárosul 
itt is. Mig egyfelől kellemes virágcsoportozats alatt 
pihenhetjük kisa szép, jó és hasznos mozaikjának 
vizsgálatában elfáradt tagjainkat; másfelől ott áll 
előttünke dús kirakatban 
órai szükségleteink egyike a nás és szövésihal- 

és igen fontósnak tartom én e tárlati részt háztar- 

tásunkban. Jól tudom én azt, hogy a gyáripar 
könnyüsége, annálfogva olcsóbbsága oly 
ciikket mutat föl znál 

gy 
ké 

adok igazat annak, ki azt mondja, hogy a 
yak árukat tekintve, nem érdemlik meg 

árnd az gyafos e 
,mé 1 

cghaile azok 
Felmutattaa — hiszem, Né 
aa i 

a nemes magyar öket a val a 
bármit mondanak, a munka haszon, a l 
zeti jólét. 

nnapi, mondhatnám, 

tadvari vlonmoz 
ez utoljára. Fontoes 



és gróf Széchenyi Gyulát számfeletti ministeri madása a kormányi csapatok által visszaveretett; 

ható, kézzel fogható megkárositás ellen, melynek tanácsossá a közös külügyminiszteriumba kinevezte. számos fölkelő capitulált. ág sem védi az ügyet a szemmel lát- 

ezt tenni elutasithatlan kötelessége volna. Meg va- = A lapok által előre hirdetett III-ik ma- 
A „Moniteurk constatálja, hogy Poroszország- 

: 

MMMég egyszer t. hölgyeim és uraim, slegsünk azon hatós 

e tárlatra ! A nemes izlés, a kellemes, a h
asznos 

hátterében a gyöngéd jótékonysággal találkozha- öző 5 ket oly- távir i ü i . 

tunk itt, s ha Fortuna asszonynak csakugya
n ke gyunk gyöződve, hogy a közérde oy gyar távirászati tanfolyam m. hó 20 án ünnepélyesen 

ban, valamint Európa többi államaiba é 

gyében vagynunk, igen csekély összegért a nagy annyira s zivén hordozót hátározat minden megnyittatott; Takács osztálytanácsos, mint a m. mék hapirenden vannak. 
amaiban a békeesz 

jában elöszámilált tárgyak valamelyikében rés
zesül- hazát hön pártoló kir. biztosunk tudtán kivül jött kir. távirda intézet igazgatója melegszavakkal üdvö- Madridban az „Imparcialt egy titkos agi- 

hetünk is. Mindössze is nehány sorsjegyet v
áltunk létre. - vassuk, h zölte a mintegy 160 hallgatót, s bemutatta az egyes tatió létezését constatálja, melyet az e köztá nkei 

az előteremben. Ki tudja, fillére
ink árán rolában, : A királyi udvanó lvasz sz decz. fantárgyak előadásával megbizottak

at. : mozgalomnaknak tulajdonit. A demot tiene rád 

vagy a zordon tél alatt egy darab fában, mo yik közepéig fog, Enm mua e mk ig myponkink u
j A horvát képviselők disz magyar ruhában chia párthiveit arra szólitja fel, hogy szintén fnn 

szükölködőnek tartóztatjuk vissz
a egy sohaját ! Tá- vendégsorozattal foly attatnak a 

nyes e éde . (isztelegtek a magyar mninisztere
knél. foegtatiókat szegezzenek a kepublioakisokéi, ellanébe 

mogassuk hát a kolozsvári jótékony, 
nemes nőegy = A horvát országgyülési képviselők f. hó Nvilatkoz nérbé 

k 

gassul 
Nyilatkozat. Lehető félreértések elkerülése Mint az „Augsb. Allg. Ztgé-nak a lengyel ha- 

detet, mely városunkban
 is annyi bánatos arczot 26-án fogadtattak király ő felsége által, ki Soics 

fölviditott, mely buzditóla
g hatni keletkeztétől fgya

 püspök üdvözlő beszédére azt válaszolá, hogy ezt 

meg nem szünt, s kivánjuk , hogy a
z soká, soká 

virágozzék ! Kócsi Károly. 
1 

NANFHHREM. 

Hutteman lovardája e szerint a kir. 

kormányszék „hazafias
' határozata folytán to 

vábbra is nyakunkon marad, az itteni szinház 

helyrehozhatlan megrontásával
. A mit a városi ta- 

nács megtagadott, t i. a további 12, illetöleg 9 

előadásra való engedélyt, azt a k
ormányszék meg- 

adta. A ki csak némileg méltányolni birja azon 

: 
gntekébab mint e rovat vezetője, kinyilatkoztom, tárról f. hó 20-ról irják: az orosz rendőrség leg- 

1 - es hiogy a ko ozsmegyei ülnök-választásra vonatkozó ujabban titkos politikai összeköttetést fedezett fel 

uralkodása legszebb napjai közé számitja, s a ma- : hir e lap szombati számában tudtomon kivül jelent moszkaui és kiewi tanulók közt. A külföldön 

gyar-horvát kibékülésbt nem csak a két királyságra 

ő 

Aokm monarekmár epvellls cseménymk -Ő rez- e llte ermét nol aenkam kinnrtert 

kinti; végül biztositá a horvát autonomia fentarl i—
 

ok, He lea pontjaim étet- 

sát. Soics püspök aztán egyenkint bemutatá a tago- 
: nése oratmiyt 

at. ki vikéve ájas szavakat váltott. e : i 

kat, kiknek mindegyikével nyájas szavakat va peb K U L F 0 L D föleg egy Keleten kitörendő háborura alapitja. 

: Egyik berlini levélben olvassuk, ,Mondják, 

: : 

— -----------
-- 

A palotából testületileg Simor János herczegprimás- 
hogy a badeni nagyherezegség kormány

a inditványoz- 

hoz mentek a követek. 
ar-horvát kiegyegyezésről szóló s Páris, nov. 26. A „France" jelenti, hogy eg, a z a 

= A magyar-horvát kiegyegyezésről szóló s s „France" jelenti, hogy egy i szándékozik, miszerint a Dél-Németország erőss
é- 

gei bizottmányának elnöksége Poroszországra ru- 

már szerencsésen életbe is, lépett törvényezikket a amerikai hajó, mely Giurgevo számára fegyvert és 

hivatalos lap közzé teszi mint 1868-dik évi 132 mázsa lőport vitt, Odessából Galatzba megér- Háztassé 

zze szzété t eoyyi áztassék, noha eddig Poroszorszá
g e bizottmányban 

XXX-ik törvényczikket. Ugyszin
tén közzététettek az : kezett. A „France. ehhez azt jegyzi meg, hogy nem

 semmi részt nem vett- Sőt ezen erősségek ele 
: z 

aö8. gv XXXI és XXXII. törvényezikkek: az lehet eléggé bizalmatlankodni a román kormány irá: tiója is reá bizatnék Ha ez a Hir való, nem a Maj- 

: 
: 

: 

nehézségeket, melyekkel ezen font
os intézetnek ez uzsoratörvények eltörléséről s a közbiztonság helyre- nyában. 

2 

idő szerint küzdenie kell, az könnyen ádlátandja a állitása végett megszavazott póthitelről. : Bukurestben Bratiano miniszteriuma lekö- márz vetetérhinvíg kell apy stnfnk
 

ggónt, miután a porta azt követelte a diplomatiai A ,„Times" jelenti, hogy a csatornai flotta paran- 

— Álvinezre mult hó 27-én ért az első gőz- 

vonat; mint irják nehány nap alatt Gyulafehérvát viszonylatok megszakitásával fenyegetőzvén. Cogol- 

az idegen bukfenczezőt akár tavaszig, han
em az- is látni fogja. 

nitseano bizatott meg uj ministerium alakitásával. 

tán ne affeotáljunk „nemzeti
" szinházat, ne csi- = Telsége, a közös külügyminiszter felter- Havannahlból érkezett tudósitások a kor- 

gázzuk fel követeléseinket az e
lérhetlenig, ha jesztése folytán, báró Orczy Bélát osz

tályfönökké mányra nézve kedvezően hangzanak. A fölkelők
 tá- 

728. eln. 1868. 
as) Tályázati nirdetés 

(13) e 

Mirdetmény. t Mereskedősegéd. 
A kolozsvári ev. ref. egyház pénztárnoki állomása 

üresedésbe jövén, arra ezen- 

Nemes Tordamegye bizottmán án
ak a folyó évi i j 

kezdödőleg ez évi 4 i évhegye 
gyülése eo dán deczember 8 he

jnapi nel pályázat nyittatik. - Mid
ön ezt közhirré teszi a kebli egyháztanács, egyszers- k Fogarasi Demeter füszer- 

válóbb tárgyait képezendik : az üresedésb
e jött felsőkerületi a ispáni hivatalnak vá- mind tudemásal hoz

za, hogy ez állomással 525 forint évi készpénz fizetés van ösz. ereskedésében M. Vásárhelyt 

aontás utján leendő bétöltése, a megyei mérnöki állomás bétöltése iránti zszkedés
 Szekötve, s a netalán szükséges utazások alkalmával, falusi jó

szágaira. a fuvarozási egy segédi állomás ürült; a füszerke- 

aztá, tárgyábani bizottságok választása, felsőbb rendeletek és törvények kihirde. és élelmezési költségek hordozása, — Pályázati határidó jövő deczember 5-ke, a reskedés ösmerete és a hazai nyelvek 

tése, 8 több kebli ügyek elintézése, miről a
 megye területén kivül lakó bizottmányi me

ly ideig, az elnyetmi szándékozók, a hypo
theca gyanánt szükséges 3000 forimíról / beszélése igényeltetik, Ajánlatok postán 

tagok ezzennel tisztelettel értes
ittetnek. BEr. Kemény György, 

szóló és terümentes fekvővagyonukról,
 vagy urbéri papirokban leteendő, bizonyitvá- teendök. 

Torda, novemher 27-én 1868. 
főispán. nyokkal ellátott folyamodásukat első pap és 

algondnok Szász Gerő aa-hoz be- 

nyujtani sziveskedjenek, a hol egysz
ersmind a megállitott pénztárnoki ut

asitást is 

904-1868. (408) B=3) bármikor megtekinthetik. 
(409) 33 : 

k. i. sz. 

A kolozsvári ev. ref. egyház kebli tanácsának 1868 nov. 22-én 

Árverési hirdetmény. TP nmezatek ezm 

Krasznamegyében kebelezett Oláh-Keczel községebeli közbirtokosokat illető ) m 
) 

korosmároltatási haszonvételek az 1869-ik évi január 1 től terjedő 3 egymás utáni F e iv a s.- 

ébre az 1868-dik deczember 14-ikén d. e. 10 óra
kor s birói közbejövetel mel- Bali Jáncs ur, ki folyamodása következtében a mező bándi népiskola 

tanitó- : 

lett tartandó nyilvános árverésen a legt
öbbet igérőnek haszonbérbe adatni fognak

. jául elválasztatott, holléte nem tudatván, ezennel felhivatik, hogy állomását folyó : 

Miről haszonbérleni szándékozók azon hozzáad
ással, hogy a kikiálltási ár éven- évi deczember 20 káig foglalja el, ellenesetben helyébe más tanitó fog vá- 

ként 500 frt. o. é. leend, s hogy annak 100-tóliját bánatpénzül letenni tartoznak lasztatni. 

és hogy az árverési föltételeket a krasznai főszolgabiróságnál megtekinthetik, érte- M.-Vásárhelytt november 20-kán 1868. 

sittetnek. 

a marosszéki iskola bizottmány: 

szinügyünkre ez okból mulhatlan bekövetkezendő 

válságot. Ám lássa a kir. kormányszék, tartsa itt 

csot kapott, miszerint ő hónapra élelemmel láss
a el 

magát. 
: 

: 
: 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 
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Egyszersmiud az emlitett községbeni közbirtokosok a kitett időben s helyen 
Mikó Mihály, Bihari Sándor. 

tartandó birtokossági gyülésre meghiva
tnak. 

elnök. h. jegyző. 

Szilágy, Somlyó 1868 november 19-én. 
Jakab István, főszolgabiró. 

(410) 
(3–3) 

VEM HVATAOS BIZT0S és JÖVEDELMEZŐ TÖKE ELHELYEZÉS. 

ál községben levő épületeim egyrésze folyó hó
 22-én éjjel léz trt F e 1 h 1 V á S 

lékává levén, szerencsémre a Kolozsvártt székelő Victo
ria biztositó társaságnál valá- 

nak biztositva, mely társasag karoma
t a tuzeset után harmadnapra telj

es megelége- 

désemre megbecsültette s azonnal 
ki is fizeté. 

IIH-od kibocsátványu 
részvényei jegyzésére. 

ily gyors és igazságos eljárás tapasztalása kedves kötelességemmé teszi: az A vállalat forgalmának előre nem látott rendkivüli gyarapodása, és azon fé- 

emlitett társaságot a biztositó közönség 
bizodalmába s pártolásába a legmelegebben nyes 

eredmény, *) melyet a vállalat hizottsága a f. évi julius 29-én tartott rendki- 

ajánlani. 
vüli közgyülés előtt bemutatott, azt a jelenlegi 300,000 frtnyi tökének 

uj 1500 d a- 

üv
és
z.
 

Ko
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a központi magyar gyógyszerészet
i és müvegyészeti vállalat, 

vá
la
sz
to
tt
 , 

Kolozsvár, 1868 november 28-kán. 
a - rab 200 frtos részvény kibocsátása által 600,000 frtra leendő emelésére inditotta. 

Wertán István s. k. A II-od kibocsátványuú részvények befzetett részletei üután az utóbbi részlet 

mérnök. esedék napjáig 69/, évi kamat fog fzettetni, illetőleg az utolsó részlet fizetésénél 

betudatni, azontul az uj részvények 
az I ső kibocsátványuakkal egyarányos

an fognak 

(418) 
részesíttetni a tiszta haszonban. A 

részvények később meghatározandó részletekbe
n 

Egy tapasztalt nős gazdatiszt, ki nagyabb udvaroknál több évekig ezolgált, fognak befizettetni. 

miröl jó bizonyitványokkal bir, ajánlko
zik gazdatisztnek; ba postaallomás is van Azon t ez. I. kibocsátványu részvénytulajdonosok, kik ezen uj kibocsátvány- 

a jószággal egybekötve, a postakezelé
st is érti és elvállalja, akár külön bármelyi- nál, alapszabályilag biztosított előjogukat érvényesiteni kivánják, ezt részvényeik 

ket; és mostantól kezdve a jövő sz. Györgynapig bármikor az állomásba léphet.1 előmutatása mellett a jegyzési helyeken f. év november utoljáig annál bizonyosab- 

Mikröl bövebb értesitést ád belszin-ute
za 188 számalatt 

Dan előjegyeztetni sziveskedjenek, minthogy azontul előjoguk tekintetbe már nem 

Szenkovich Márton. fog vétethethi. 

Jegyzések, részvényenkint 10. frt. piztosíték lefizetése mellett, f. év november 

l6 
23-tól kezdve elfogadtatnak 

Pesten: az angol-magyar
 bankban, főut 1. sz. a 

mu Urakra és nőkre nézt egyiránt 
fontos! a ko gyógyszerészeti és műve

gyészeti vállalat irodájában 

vácziutcza 59. sz. a. 
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Muller József Fr
igyes Budán: a kereskedelmi és iparb

ankban, Széchenyi utcza 601, sz. 

tyukszem-orvos N.-Szebenből éppen most 
érkezett meg városunkba. rozsoksan- at íparda he be na 

zdlogbankb 

Gyogyit a lábujon vagy azok közt levő ty
ukszemeket, minden fáj- emesváron: a kereskedelmi és jelzálogbankban. la

g 
be
 

E dalom nélkül, husba benött körmöket, ugyszintén fagy da anatokat Györben: a Györi kereskedelmi b ankba
n. 

és kiirtja a szömölcsöket. Csak1
5 napig mulat itt Található n

apon- c Nagyváradon: a bih
armegyei kereskedelmi, ip

ar és terményhitel- 

éa délelőtt 8–10-ig, délután 1-4 óráig 
s szives megbizásokért esd 

bankban. 

2 
4 Baján a kereskedelmi és iparban

kban. 

zotnbat és msábnap alka
e köztárdöken talállmtnk. 

háznál Ujvidéken az első bácsme
gyeli kereskedelmi és 

iparbankban 

laterdoar a kv znál Kolozsváron: a kolozsvári takaré
kpénztár részvénytár- 

sulatmnál piaczsor gr. Gyulai-ház nr. 162. 
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(416) . 
(=3) 

ó i i i téki k 
i ő lt év augustus 1-től d 31-ig terjedő 5 havi üzlet szakaszban, 27/ 

A sélóz vári prári biztositéki pénztárintézet előbbi elhatározá
soknál fogva, svi tnk mntélole has

o k e lleka vgy e 
1869 julius 1-én esedé- 

az e november 1j n életbelépett kolozsvári takarékpénztárhoz, további kezelés kes osztalékszelvény fejében már folyó évi september 1-jén egy 15 frtnyi részlet kifizetése is történt. 

végett, a felsőbbhelyre is feljele
ntett egyezményi határozatnál fogva, t

elyesen által- 

adandó lévén, e végett jövő deczember hó 6-án 
azaz vasárnap a városi község 

4. számu teremben délután 3 órakor kö
zgyülést tartand; melyre Minden tagok te : Locomobile-szíj

alk er 
Gö17) 

telettel meghivatnak, s pontos megjelenésük
 annyival bizonyosabban elváratik, mivel 

1h2 

a végszámolat elkészitése, megvizsgálása és kormánybiztosi kineveztetés iránt kérés,
 Ajánljuk jeles 

és annak közbenjöttéveli számolat meletti átadása felett kelletvén tanácskozni, s , e. t e e 

géphajtó-sztjainkat,. ninden tag vagyona arányában közelről érdekelve lévén, mindenki 
hivatva van-e 

melyek erös szinbőrből készitvék , 
Bomoly tárgyban személyesen megjelenni annyivai inkább, mivel a szabály 21. s. 

sszerink számu tagok jogositva vannak a 
jelen nem lévők kötelezésével is határozni. 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. 

gép- faolaj , legfinomabb 

Kolozszártt, november 27. 1868. 

Az egyieti elnök igazgatóság által. 

zsAÁuomn, 
gwájezi köszörű kövek, sikamlók , 

Ölcsóbb tüzelő, mint a fal 
Az égetni való olajpogácsa z kvék, 

mázsája Ifrt. 40 kr. budai malomövek. 
Terjedelmes árjegyzékek kivánatra 

ingyen 
Hogy a t. közönség tapasztalat utján gyözödhessék meg e tüzelőszer olcsósága 

GErTNER és RAUSCMH. előnye felett, Csiki Testvér urak füszerkereskedésében nehány máz
sa mustrának 

; Főút, 2 sz. Pesten. 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 

endelkezése alatt, melyből a fogyasztani akaróknak egy-egy adag próbául in- 

"elzs-ogdouoso 

olgáltatik ki 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasut
cza T4. sz. 
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bécsi fontja : 60, 65, TO kr. egész 

1 frt 10 krig, árulja a 

keletindiai kávé raktár 

BÉCSBEN, 
. 

ben, 29. a Trattnerhof udvarán. 

Vidékre utánvét mellett. Leg
alább 30 t. 

vásárlásnál a szállitás minden vasúti 

és gözhajó állomáshoz ingye
n. 

a
 

.
e
l
r
z
s
-
e
I
d
 

egyek előre válthatók Csiki-Testvér urak Kereskedésében. A pogácsa ki- 

allerkerti olajgyáramban. 

o Kiss Sándor. 


